

濉溪县各地各部门广泛开展志愿服务活动—— 书写新时代“雷锋日记”

■记者 肖干 闫肃
通讯员 胡雨 张珍 张倩倩 张紫涵
徐雅娴 范胜明 郭子文 周子明

阳春三月，万物生发。3月5日，是第62个“学雷锋纪念日”和第26个“中国青年志愿者服务日”。连日来，濉溪县各地各部门、广大志愿者聚焦服务群众、助力社会治理，积极发起志愿服务活动，用实际行动书写新时代“雷锋日记”，推动形成全社会“人人学雷锋、处处见志愿”的文明风尚。

3月5日，由县委社会工作部主办，以“雷锋精神代代传、志愿服务‘雕’我行”为主题的全县“3·5”学雷锋志愿服务月启动。据介绍，近年来，濉溪县大力弘扬雷锋精神、厚植为民情怀，结合党群服务中心、工会驿站建设，健全完善志愿服务站点256个，成立“一杯茶”志愿服务队236个，吸纳志愿者1669人，引导全县广大青年和社会各界人士积极投身志愿服务事业，以实际行动践行雷锋精神，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

3月1日，团县委联合县图书馆，在濉溪县青少年综合服务中心开展“弘扬雷锋精神”主题宣讲活动。青年志愿者向少先队员介绍雷锋同志的生

平事迹和感人故事，鼓励他们从小事做起践行雷锋精神，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。据介绍，团县委将以此次活动为契机，持续开展“学雷锋”主题活动，推动学雷锋活动常态化、长效化，让学雷锋在新时代青少年中蔚然成风。

“如果你是一颗最小的螺丝钉，是否永远坚守在岗位上？”3月3日，临涣镇图书馆内气氛热烈，“中国好人”陈文的文章经典叩问，如同一颗石子投入心湖，激起层层思考的涟漪，拉开了学雷锋共读会的序幕。当日，临涣镇文化站与临涣镇工会携手举办这场共读会，以共读经典、对话榜样、践行承诺为路径，让雷锋精神在新时代的乡土上落地生根、发芽开花。

“阿姨，您要少吃高油高糖的食物。”“您了解移风易俗吗，对高价彩礼、大操大办有什么看法？”3月5日，铁佛镇新时代文明实践所办公室、团委、妇联、司法所、铁佛中心医院联合开展学雷锋志愿服务系列活动，将义诊、政策宣传、法律咨询送到居民家门口，向群众宣传婚事新办、丧事简办，解答大家关心的各种法律问题。当日下午，铁佛镇组织36支志愿服务队、200余名志愿者，穿梭于道路两旁、街

道商铺之间，他们不怕脏，不怕累，将地面上的落叶、垃圾一一清理。他们还向周边群众派发“门前三包”、人居环境整治等宣传资料，呼吁居民从我做起，从身边小事做起，鼓励大家养成良好的卫生习惯。

在双堆中心学校、陈集中心学校，志愿者们通过组织开展“雷锋事迹振我心、雷锋榜样在身边、雷锋精神我传承”活动，引导青少年在学习实践中深刻领悟雷锋精神的真谛，激发学习雷锋的热情；志愿者们不畏严寒，拿起铁锹、扫帚等工具，全面清理独居老人院中积雪；医疗志愿者走进芦沟敬老院，为老人们测量血压、进行心脏听诊，详细了解身体状况，给予专业指导……连日来，双堆集镇新时代文明实践所发出倡议，号召该镇各企事业单位和爱心人士积极行动起来，开展“雷锋精神我传承”宣传教育和社会实践活动。镇工会、团委、妇联、中小学校、中铁一局和社会的爱心人士等积极响应，纷纷走进学校、街头、敬老院等场所，以实际行动践行雷锋精神，传播社会正能量，展现志愿者风采，争做雷锋精神的倡导者、雷锋精神的践行者、雷锋精神的推动者。

3月4日，濉溪县四铺镇在四铺中

心小学举办2025年“学雷锋·文明实践我行动”主题活动。在活动现场，四铺卫生院医生为师生开展义诊，讲解卫生健康知识。四铺中小学党员志愿服务队对校园内积雪、积水进行清理。镇新时代文明实践所、司法所、综治办、工会、团委、妇联等部门以及湖商村镇银行四铺支行还通过发放宣传手册、设置志愿者咨询服务台等方式，向师生开展了应急救护教学、心理健康咨询、普法宣传、反电诈宣传等志愿服务活动。据介绍，2025年四铺镇“学雷锋·文明实践我行动”主题活动为期一个月，全镇21个新时代文明实践所（站）将持续开展各类学雷锋志愿服务活动，全面营造弘扬雷锋精神、共树文明新风的浓厚氛围，进一步推动新时代文明实践走深走实。濉溪县四铺镇持续加强新时代文明建设，成功创建省级文明村镇，近万名志愿者成立50余支志愿服务队，积极践行社会主义核心价值观，在理论宣讲、文明创建、基层治理、扶危济困、应急救援、文化服务、乡村振兴、生态环境等领域发挥重要作用。“沱河畔女子志愿服务队”“小树苗成长计划”“流动微讲堂”等一批志愿服务项目逐渐成熟，全镇志愿服务呈现蓬勃发展的良好势头。

票决民生实事 提升民生“温度”

■记者 肖干 通讯员 陈若奎

本报讯 日前，在濉溪县百善镇，97名镇人大代表差额票决民生实事项目。这是该镇自2023年以来实行人大代表差额票决民生实事项目以来，再次让“民声”变“民生”，绘就民生幸福景。

民生实事项目事关人民福祉。为实现项目选择从“为民做主”向“由民做主”的转变，百善镇践行全过程人民民主，组织镇人大代表采取代表接待日、调研走访、村庄微信群等线上线下同步进行的方式，倾听群众意见建议，广泛征集出百善街区百善路段两侧人居环境整治提升、百善镇闫集村S303涵洞排水改造、百善镇公交站台候车亭加装和改建3项民生实事项目。

百善镇人大在镇人代会闭幕后，及时召开由镇政府、相关单位负责人参加的项目票决民生实事项目交办会，落实实施单位，提出项目质量标准及完成时限。镇人大还跟踪项目建设进展情况，组织人大代表进行视察调研，依法全程监督，全力推动民生实事项目建设。镇政府在人代会上报告当年完成民生实事项目情况，同时提出下一年民生实事项目。“自2023年人大代表票决民生实事项目以来，百善镇已票决民生实事10个项目，2024之前的7个全部完成，向人民交出了满意答卷，提升了群众人民当家作主自豪感、幸福感。”百善镇人大相关部门负责同志介绍说。

“两状”推广提效能 便民诉讼落实处

■记者 闫肃 通讯员 朱思婷

本报讯 为进一步推广“两状”（起诉状、答辩状）示范文本应用，提升诉讼服务便民利民水平，近日，濉溪县法院立案庭组织干警走进安徽礼乐律师事务所，开展“两状”示范文本推广宣传活动。

法院干警向律师们传达并解读《最高人民法院关于加快推进起诉状、答辩状示范文本全面应用工作的通知》精神，详细讲解了“两状”示范文本的制定背景、重要意义及使用方法，并向律师们发放了部分案件民事起诉状、答辩状示范文本（试行），结合具体案例，对起诉状、答辩状等文

书的填写规范、注意事项等进行了重点解读。律师们也对法院推广要素式诉状的做法表达了高度的支持与理解，认为“两状”示范文本内容翔实、结构清晰、操作简便，为当事人提供了更加规范、便捷的诉讼指引。并结合自身工作经验，对示范文本的推广应用提出了针对性的意见和建议。

此次走访加强了法院与律师之间的沟通协作，建立了律师与法官的良性互动。下一步，濉溪县法院将持续做好要素式起诉状、答辩状示范文本的宣传推广，切实把每一项司法便民举措落到实处，不断提升现代化诉讼服务水平，提高人民群众司法获得感和满意度。

人民调解化纠纷 校园和谐促成长

■见习记者 杨紫晶 通讯员 惠娟

本报讯 近日，临涣司法所成功调解一起因校园间打闹引发的人身损害赔偿纠纷，通过人民调解的方式，促使双方家长达成一致意见，维护了校园和谐与家庭安宁。

在课间休息时，两名学生在教室里打闹致其中一名学生摔伤，右脚踝骨折。受伤学生家长要求对方家长承担全部医疗费用及后续赔偿责任，而对方家长则认为责任划分不明，双方产生争执。为了妥善化解此事，受伤学生家长找到司法所申请人调解，希望通过人民调解化解纠纷。

接到申请后，司法所青年干警惠娟、“兵哥”调解员孙作成第一时间与双方家长分别进行沟通，了解纠纷情况。调解过程中，他们秉持公平公正、依法调解的原则，耐心倾听双方诉求，安抚家长情绪，向双方家长讲解了校园人身损害赔偿责任的认定标准和赔偿范围，指出课间打闹虽是

学生之间的常见行为，但因打闹导致的伤害后果仍需承担相应的法律责任。同时，他们还从情理角度出发，劝导双方家长换位思考，理性解决纠纷。经释法明理，肇事方家长愿意承担相应的赔偿责任。受伤方家长也表示理解，希望恢复正常学习生活。

在调解员的主持下，双方就赔偿金额、支付方式等细节进行协商。最终，双方达成一致意见，并当场签订调解协议书。双方家长对调解结果均表示满意，一致认为司法所的介入有效化解了矛盾，避免了事态进一步恶化。

此次调解不仅有效化解了校园纠纷，避免了矛盾的进一步升级，还体现了人民调解在化解基层矛盾，维护社会和谐稳定中的重要作用。临涣司法所将继续发挥职能优势，加强与学校、各职能部门、村委会的沟通协作，积极开展普法宣传和矛盾纠纷排查化解工作，为营造和谐稳定的校园环境和社会环境贡献力量。



战风雪 保畅通

3月3日，淮北大雪纷飞，银装素裹。濉溪县公安局民警闻令而动，全力以赴疏导交通、排查隐患、救助群众，以实际行动迎风雪、保平安、保畅通。

■摄影 通讯员 王妍 吴丹

善作善成 向“新”而行 ——2024年濉溪县社会工作综述

■记者 肖干 通讯员 杭鹿 张明菊

时间镌刻奋进足迹，使命激发前行力量。2024年是濉溪县委社会工作部全面组建、起步运行的一年，也是破题开局、笃行实干的一年。自5月8日挂牌成立以来，县委社会工作部牢记嘱托、真抓实干、开拓创新、善作善成，强化党建引领，健全体制机制，全力抓好新兴领域党的建设、党建引领基层治理和基层政权建设、凝聚服务群众工作，奋力开启全县社会工作高质量发展的崭新篇章。

——党建领航，凝“新”聚力，坚持经济社会发展到哪里，基层党组织就向哪里延伸，助推县域经济社会高质量发展。这一年，濉溪县坚持把加强新兴领域的政治引领、关心关爱等重点工作，不断探索党建工作思路、方法和手段，全面促进新兴领域党建工作提质增效。坚持凝心铸魂，组织4029人次，线上线下学习党的二

十届三中全会精神和习近平总书记考察安徽重要讲话精神。推动“两个覆盖”有形有效，新建党组织262个，覆盖非公企业和社会组织639家；新建群团组织845个，覆盖企业1743个，位居全市第一。开展政策宣传1500余次，解决医养医疗出口运输时间长等企业难题1017个，融资14.07亿元。广泛设立党员先锋岗、示范岗、责任区，开展“金点子”“微创新”等活动，帮助企业节约成本2000余万元，完成产学研合作35项，技术合同交易额18.05亿元，科技成果登记14项。以“小推车·暖新”系列活动为主线，建立“益新一驿”35家、友好社区2家、工会驿站221个，开展“中秋月圆同‘新’同行”观影、“迎新春”活动、新就业群体恳谈会、“微光”公益培训，兑现“微心愿”280个。

——夯实基固本，改革创新，坚持基层治理难点在哪里，资源要素就向哪里下沉，提升党建引领基层治理效能。这一年，濉溪县紧盯党建引领基层治理重点任务，以构建党组织统一

领导、政府依法履职、各类组织积极协调、群众广泛参与的基层治理体系为重点，不断加强基层治理体系和治理能力现代化建设，全面提升党建引领基层治理整体效能。建立县委主要负责同志为总召集人的党建引领基层治理协调机制。持续推进村级减负工作，印发《濉溪县借调社区工作人员审批制度（试行）》，选取刘桥镇后吕楼村、百善镇马乡村、四铺镇颜道口村、濉溪镇濉河东路社区和朝阳西路社区作为基层减负观察点，动态把控基层减负政策措施落实情况，切实为基层减负、赋能、增效。全面推广“一杯茶”调解工作法，按照“四有标准”“多格合一”建设网格服务站1274个，进度达到51%，濉溪镇被确定为省级智慧社区联系点。“县、镇、村”三级书记领办基层治理项目251个，已完成90%以上。全县239个村（社区）均已建立红白理事会。指导将移风易俗、抵制高价彩礼纳入村规民约（居民公约），纳入积分制事项目录。

——凝聚群众，服务群众，坚持群